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szervezeten keresztül hallassák hangjukat, ezzel is becsator-
názva a közösségi igényeket a politikai döntéshozatalba. 
A Társadalmi kapcsolatok előmozdítása dimenzió keretében 
a kormányzati képesség tehát azt mutatja, hogy a politikai 
döntéshozatal során az érintett társadalmi alrendszerek 
és a szervezeti formában működő érdekcsoportok, köztük 
a nem kormányzati szervezetek (NGO-k) véleménye és szak-
mai javaslatai milyen mértékben tudnak artikulálódni, a tár-
sadalmi nyilvánosság előtt megjelenni, a politikai rendszer 
különböző szintjein a döntéshozatali folyamat során a public 
policy és politics típusú döntések részévé válni. A dimenzi-
óba nem került új indikátor, így lehetőség nyílt a változási 
tendenciákat részletesen összehasonlítani a tavalyi eredmé-
nyekkel, és azokat tágabb kontextusba helyezni.

A korábbi, Képviseleti demokráciába vetett hit elnevezésű, 
az Eurobarometer felmérésén alapuló indikátort a mun-
kacsoport átnevezte a Közügyekbe való beleszólás megíté-
lése mutatóra, mert a feltett kérdés a válaszadó szubjektív 
benyomását annak kapcsán vizsgálja, hogy az országában 
mennyire számít a szava.

A munkacsoport 2017-ben is megtartotta a Demokratikus 
joggyakorlás dimenziót. Az ezt jellemző kormányzati képes-
ség a jogállamiság egyik elemeként megjelenő demokrati-
kus joggyakorlás biztosításában, a demokratikus szabad-
ságjogok védelmében mutatkozik meg, amely az egyenlő 
bánásmód követelményét garantáló hazai intézmény- és esz-
közrendszer működtetésével biztosítható. A demokrácia 
és az ebből adódó demokratikus működés az az elméleti 
keret, amely alapelvi szinten fogja össze az államtudományo-
kat. A demokrácia elve és annak gyakorlati megvalósulása 
alapjaiban befolyásolja mind a piaci, mind pedig az állami 
szektor versenyképességét, hatékonyságát, például a tulaj-
donhoz való alkotmányos alapjog érvényesülésén keresztül. 
A demokrácia egyik további összetevője a politikai pluraliz-
mus megvalósulása, ami a népakarat kifejezésének elsődle-
ges eszköze. A népakarat a választások alkalmával nyilvánul 
meg közvetlenül, és a megválasztott képviselők által hatást 
gyakorol a teljes államberendezkedésre. Ez természetesen 
egyfajta kontrollfunkciót is betölthet a végrehajtó hata-
lommal szemben, de akár igazolhatja is annak eredményes-
ségét. A demokratikus hatalomgyakorlás megteremtésé-
nek feltétele a fékek és ellensúlyok (checks and balances) 
rendszerének kialakítása. Ennek egyik lehetséges eszköze 
az Alkotmánybíróság és az Országgyűlés külső ellenőrző 
szervei (például az Állami Számvevőszék) súlyának a növe-
lése, a hatáskörök és jogosítványok bővítése. Ezeken a szer-
veken keresztül egyfajta állampolgári jogtudatosság is 
mérhető, a benyújtott panaszok és állampolgári kezdemé-
nyezések számából következtetni lehet a jogtudatosságra.

A tanulmány a fentebb megfogalmazott tulajdonságok 
és elvárások mérésére tesz javaslatot olyan indikátorrend-
szeren keresztül, amely lefedi a  demokráciához, illetve 
a demokratikus jogállamisághoz kapcsolódó egyes terü-
leteket. Az indikátorok között a validált statisztikai muta-
tók és hivatalos intézményi adatok mellett egyes nemzet-
közi nem kormányzati szervezetek (NGO-k) felméréseire is 

támaszkodtunk. Utóbbiak kapcsán megjegyezzük, hogy 
az általuk kidolgozott mérőrendszerek sokszor hivatkozási 
alapként, referenciapontként szolgálnak, felhasználják nem-
zetközi szervezetek, kockázatelemző cégek, továbbá a média 
szereplői. Ugyanakkor az értékelés során fi gyelembe kell 
venni a mérések alapvetően szubjektív – az állampolgárok 
véleményén és kiválasztott szakértők jelentésein keresz-
tül megnyilvánuló – jellegét, ami nemcsak koncepcionális, 
hanem módszertani szempontból is meghatározó jelentő-
ségű. Az NGO-k demokrácia- és jogállamiság-indexeinek 
részletesebb bemutatását és elemzését a jelentést kiegészítő 
tanulmánykötetben végezzük el.

A hatásterületi vizsgálat kiindulópontja a demokrácia 
„minimalista” koncepciója volt, ami azt jelenti, hogy a kuta-
tók a különböző dimenziók közül elsődlegesen a politikai 
verseny és a politikai részvétel tartalmi regisztereiben, azaz 
„sine qua non”-okban rögzítették demokráciaelképzelé-
süket, amelyet a „közepes” (liberális) demokráciafelfogás 
elemeivel egészítettek ki. A liberális demokráciafelfogás 
alapján az egyéni és kisebbségi jogok tiszteletben tartása 
és számonkérhetősége, valamint a tényleges intézményi 
működés követelménye kiegészül a társadalmi kapcsolatok, 
a demokratikus joggyakorlás, illetve a sajtó- és szólásszabad-
ság komponensekkel.

Itt kívánjuk hangsúlyozni, hogy a demokrácia fogalma 
minden esetben magában hordozza a hatékony jogura-
lom követelményét, mert a jogállamiság és a demokrácia 
egymástól elválaszthatatlan fogalmak, hiszen a demokrati-
kus hatalomgyakorlás saját magának állít korlátot a joghoz 
kötöttség, vagyis a jogállam fenntartásával.45

A hatásterületi vizsgálat ugyanakkor nem tér ki a demok-
rácia „maximális/kiterjedt” megközelítésére jellemző kérdé-
sek vizsgálatára (például társadalmi egyenlőség, gazdasági 
fejlődés, jó életminőség és a széles körű elégedettséget 
eredményező „jó kormányzás”).

A népakarat kialakulásában mindazonáltal megkerülhe-
tetlenül fontos szerepe van a sajtónak és a demokratikus 
sajtószabadság követelményének, ezt vizsgáltuk aSajtósza-
badság, szólásszabadság biztosítása dimenzió keretében. Ez 
egyik oldalról a sajtópluralizmus megvalósulásában érhető 
tetten, vagyis a különféle politikai ideológiájú sajtótermékek-
hez történő hozzájutás lehetőségében, másik oldalról pedig 
a kiegyensúlyozott, objektív tájékoztatás követelményében. 
Ezen demokratikus szabadságjogok védelme érdekében 
demokratikus hatalomgyakorlás szükséges, ugyanis demok-
ratikus szabadságjogokat antidemokratikus eszközökkel 
védelmezni nem lehet, mert ez kérdéseket vetne fel az egész 
politikai rendszerrel kapcsolatban.

4 Alaptörvény B) cikk (1) bekezdés.


